

M.Phil Year 2 Reading 12HT Week 4

德班展示西方赤裸裸的自私

南非德班气候大会在 11 日凌晨达成一致，决定实施《京都议定书》第二承诺期，并启动绿色气候基金。这个结局来之不易。发达国家的表现实在让人心凉，它们在向世界展示：这仍是个国家自私主义横行的世界。

在气候问题上，中国这些年挨的骂最多，欧美等西方舆论或指责中国是破坏气候会议的“罪魁祸首”，或拿中国做挡箭牌，逃避自己应尽的义务。它们最大的“理由”就是中国已不再是发展中国家。

其实所有发达国家都清楚，即使欧美的普通民众也清楚，中国大多数老百姓的生活依然不够宽裕，有些还很艰难。“破败不堪的”开封以及“世界最脏的”城市临汾等，都被西方做过报道，西方媒体上的中国画面也大多是对贫穷、混乱、肮脏的展示。

但一谈到减排义务，西方人嘴里的中国就骤然变成了“发达国家”。这当中表现出的自私和虚伪，与西方比中国人自己还关心中国人权的殷切，形成了令人瞠目的对立。

“人权”对绝大多数中国人来说，它的含义首先是要过更好的日子，要有好一点的房子，能有辆汽车，夏天开得起空调，南方的家庭冬天能有暖气，等等。我们需要民主，但发展民主的目的，说到底还是为了能更好实现这些具体的东西，活得更有尊严。

西方人的生活比中国人富足得多，也奢侈得多。很多美国中产阶级家庭一家一年消耗的电量，相当于中国一个偏远的村庄。

中国 GDP 确实已达世界第二，但中国有 13 亿人口，这个“13 亿”的数字对应的都是活生生的人，他们有同西方人一样的天赋人权，他们不应生下来就注定了，一生的日子都比西方人低一等，甚至低好几等。如此需要发展的中国，这次在德班会议上还是答应将有条件承担 2020 年后强制减排的义务。其实中国人已经清楚自己不可能都过大房子大车的日子，北京的汽车已经限购，中国社会对自己的很多愿望进行节制。但所有西方国家对减排的具体安排，都比中国更加计较。

德班大会用冷酷的现实告诉我们，西方根本不是中国人权的真正关切者，中国人的福祉只能靠我们自己。

2011 年 12 月 12 日 来源：环球时报 有删减

http://news.xinhuanet.com/world/2011-12/12/c_122410633.htm